

从抗疫到进博 她们有"双重身份"







吴兴棋



疫情期间, 杨舒尧主动献血

"二年级"小叶子 抗疫中贡献青春力量

数月前, 吴兴棋跟随党员父亲的步伐参 与社区防疫工作。回想起和社区志愿者相遇 的第一天,没有冗长的讲话,也没有宏大的 宣誓仪式,防疫志愿的工作就这样简洁快速 地展开。排查登记、入户宣传,这是吴兴棋 的工作,虽小但意义重大。偶有遇到不配合 的群众,彼时身为入党积极分子的她总是想 起父亲的话: "明白自己的责任,做力所能 及的事情,以后才能成为一名合格的党员。

功夫不负有心人,严密的防疫工作有了 成效, 吴兴棋所在县没有出现一例病例, 吴 兴棋感叹道,这是得益于每位基层人员的共 同努力。

返回学校后,吴兴棋没有停下志愿的脚如今,她再次以"小叶子"的身份踏入 了国家会展中心。

"我们当时的四人小组在进博会结束以 后还保持着联系,因为疫情在家的时候,还 时不时地相互问候。"因为第一次的进博志 愿服务经历, 吴兴棋也收获了工作与生活上 志同道合的朋友。

在吴兴棋看来,志愿服务就是"志在自 "在这个国际化的舞台上, 我们应时刻保持饱满的状态, 因为我们不仅 代表自己、代表着母校,更是代表着中国的 青年形象。"识趣友,开眼界,这是吴兴棋

"小叶子",是进博会上 最可爱的存在,而在华东政法 大学众多的"小叶子"中,有 着几位拥有"双重身份" "小叶子"

在镇宁大学生志愿者突击 队的微信群聊中, 在福建省血 液中心的献血点, 在第三届进 博会志愿者的名单上, 你都可 以找到她们——吴兴棋、杨舒

她们在疫情肆虐时担当抗 疫志愿者,现在她们再一次以 志愿者的身份参与进博会,成 为了进博"小叶子"。

"一年级"小叶子 主动献血助力抗疫

同样既参与了抗疫又参加进博的,还有 来自华政国际金融法律学院的杨舒尧。

今年年初,从美国游学归来的杨舒尧目 睹了新冠疫情带来的冲击,并且在新闻上看 见许多孤寡老人感染新冠的报道后,决心向 周围家庭尤其是种居老人无偿发放口罩。随 后,她也在电梯口和电梯里放上纸巾,提醒大 家隔着纸巾按楼层按钮,减低病菌传播的可

与此同时,由于曾经献过血而留有备 在今年三四月份血液比较紧缺的时候, 杨舒尧接到血液中心发来的短信。虽然不能 像母亲那样在一线抗疫,但杨舒尧认为,作 为一名青年志愿者, 她应当再次踏上这条献 血之路

杨舒尧表示, 志愿活动一直是她很愿意 也在坚持去做的事。由于上半年防疫志愿者 的经历,这次,她也担任了华政进博会志愿的 防疫专员,时刻守护各位小叶子的健康。"奉献、友爱、互助、进步",这是志愿精神,亦是杨 舒尧心目中优秀志愿者应有的模样。



吴兴棋以志愿者身份参与疫情防控工作

两位抗疫"小叶子" 在同一岗位相会

第三届进博会已召开, 吴兴棋和杨舒尧 马不停蹄地投入到新一轮的志愿服务中去。 巧合的是, 今年的进博会中, 她们同为综合 办秘书处的志愿者。

第一次参与讲博的杨舒尧表示, 作为秘 书岗的一员,自己的主要工作内容是制证和 联系各部司的负责人,大部分工作都集中在 进博会开幕之前。这次她也在工作之余,感 受了一下进博会的场馆氛围。

今年晋升为"二年级"小叶子的吴兴棋 面对新的挑战也不敢掉以轻心。去年,她游 走在各个场馆慰问志愿者们,感受到了青年 志愿者的热情、敬业, 也为他们的认真付出 感到自豪。

今年,吴兴棋接触到校园内外的许多工 作人员, 感受到他们对于岗位的坚守和付 出。两次进博志愿服务经历,不同的岗位工 作体验, 让吴兴棋深刻体会到参与进博的每 个人对于工作的无私奉献。 "向前讲, 博青 春",就是他们的真实写照。

进博会展期不长,但是志愿者们往往要 提前几个礼拜做好各项培训准备,部分岗位 还要承担展会结束后期的工作。虽然志愿服 务的时间很短暂,但对于这群真心志愿的人 而言,帮助他人的热情不会冷却,志愿的路 程永远没有尽头。

(来源:华政青年)

让虐童者 承担法律责任

最近,在全国各地发生了一些恶性虐童案 引发社会广泛关注。共青团 12355 法律专 家、北京青少年法律援助与研究中心主任佟丽 华呼吁, 对类似案件要早发现、早干预, 要把 保护受虐儿童作为办理类似案件的最优先事 项,要严肃处理相关施暴责任人。

11月3日,据媒体报道,一名来自广东 茂名的7岁男孩小豪,疑似被亲生父亲施暴, 除了双手严重烧伤,还有满身烟头烫伤疤。据 警方已立案调查。

北京青少年法律援助与研究中心主任佟丽 华表示,针对孩子严重暴力伤害案件,非常气 愤,也非常震惊,呼吁司法机关对构成违法犯 罪的父母要严肃追究法律责任,尽快及时依法 **外**理案件。

佟丽华认为,有些儿童受到虐待、溃弃的 案件,司法机关没有及时介人。父母不履行监 护责任,虐待孩子,但没造成死伤,有些基层 司法人员就认为是家庭内部事情,不去处理。 但是,法律从未规定虐待、遗弃的"情节恶 就意味着要造成死伤后果。

"有的虐待儿童案例撤销了监护人资格, 却没有追究刑事责任,这样并不合适。"佟丽 华表示,达到虐待,构成犯罪,必须追究刑事 责任,但并不意味着必然撤销监护人资格。如 监护人悔改,将来对孩子好,孩子生活在原生

值得一提的是, 10月17日, 全国人大常 委会通过了新修订的未成年人保护法, 在解决 可操作性问题上取得历史性突破。

首次在国家立法中具体规定了监护人需要 履行哪些职责、不能从事哪些行为,这对所有 父母或其他监护人更好履行职责提出了要求; 首次在国家立法层面规定学生欺凌的定义以及 学校应当如何具体防治。明确、具体的规定有 助于社会各界在日常生活和工作中落实

佟丽华说, 如能尽早发现, 也可以避免家 暴事件的发生,但很多制度在现实中执行起来 还存在一些问题。

目前,我国早发现有两个主要制度, 是与儿童密切相关的强制报告制度,一个是我 国独创的农村儿童福利主任制度。综合评价, 两个制度都已在发挥作用,但优势和潜力没有 发挥出来,还未普遍实施。

佟丽华说, 儿童福利主任的一项重要职责 是摸排困境儿童的情况,监护困境是困境儿童 中的一类,主要指父母或者其他监护人侵犯儿 童权益或者不履行相关义务。很多儿童福利主 任对监护困境了解不够,工作力度不够。

"有些基层司法人员往往还存在认为家庭 暴力是家务事,没有及时采取有效司法干预。 佟丽华说,反家庭暴力法规定了告诫书制度。如 果公安机关调查后认为有家庭暴力问题,不构 成治安拘留、刑事拘留,可以给予告诫书,也为 一步处理案件留下关键证据。

佟丽华强调,针对父母伤害孩子问题,要让 法律发挥足够的威慑功能。在父母伤害孩子问 题上,法律的威慑功能还没有充分发挥。有些案 件中,会认为父母伤害孩子情有可原,导致惩罚

需要注意的是,应注重区分虐待、故意伤 故意杀人三个罪名,对于打死打残儿童的 案件,构成故意伤害罪的,不能按照虐待罪处 理。因为虐待罪的量刑会比故意伤害罪轻。

此外,佟丽华认为,司法实践中,2015 年两高两部监护意见最关键的是撤销监护人资 格的制度得到落实。虐待被监护人的,撤销其 监护人资格,是最后不得已而为之的办法。要 让特别坏的父母为自己的行为付出代价。

佟丽华建议,要加强宣传力度,让更多的 父母积极学习未保法,在社区、学校和全社会 建立起牢固的儿童保护网络,保护儿童免受-切形式的暴力侵犯。希望全国各地关注类似家 暴事件, 反思基层儿童保护工作中存在的漏 洞,加大对儿童的保护力度,强烈呼吁社会各 界高度关注儿童安全健康, 避免类似的家暴事 (据"团中央权益部")

不同的"阵地" 同样的担当

□法治报记者 徐荔 法治报通讯员 许文洋

在服务第三届中国国际进口博览会的同 ·条战线的两个不同"阵地"上,一对父子 近在咫尺却无缘见面,他们各自坚守岗位, 默默诠释责任和担当。

沈彦骅是上海市公安局文化保卫分局团 总支书记,长期在上海高校从事安全防范宣 传和侦查破案工作。这些年来,他坚定不移 地履行人民警察为人民的职责, 守护上海高 校的平安与稳定。作为第三届进博会的增援 民警,沈彦骅承担着核心区域指挥员的重

在国展中心会场,有许多藏蓝色的身影 矗立,沈彦骅也在其中。每天,沈彦骅都要

带队检查责任区内人员、车辆、物品等所有 项目是否符合规定、是否安全可靠。对于增 援进博会安保的日常工作, 沈彦骅总结了一 "用实际行动忠诚履职,用青春热血

而和沈彦骅一样为进博会忙碌的,还有 他的父亲沈彪。作为一名上海锦勤汽车服务 有限公司的大巴车驾驶员, 沈彪已有 16 年 工作经历, 先后为世博会、进博会、特奥会 等重要工作提供了优质的服务,还曾护送抗 疫医护人员回沪,尽职尽责的工作作风、和 蔼可亲的工作态度,受到了乘客的认可,也 成为了公司工人先锋号的获得者。

沈彦骅和父亲虽然都在进博会核心区域 工作,但却"无缘"相见。

这天沈彦骅一如往常地在场馆内安排工

作,突然收到了父亲的微信, "上的,遇到什么困难了嘛?" 有,现在在演练。没事,走了 因为各自所担负的任务不同、执勤区域不 同,工作期间都未谋面。甚至因为工作任务 特殊, 互不知道彼此工作的时间和地点。父 亲不知道,作为指挥员的儿子收到消息后, 正在指挥中心关注着进出车辆; 儿子也不知 道,经过的车辆中有一辆正是父亲在驾驶。 两人虽未谋面,但都在各自的"阵地" ト 野 大 里 大 默奉献,全心全意为第三届进博会顺利召开 保驾护航

像这样为保障第三届讲博会顺利召开而 默默奉献的人还有很多,公安干警、消防战 士、搭建展台的工人、志愿者"小叶子"们 ……大家都在用自己的实际行动护航进博。